

LA IDEA MODERNA

SUSCRIPCION

Logo, un mes	Ptas. 1
Provincias, trimestre	4
Extranjero, un año	36
Número suelto	0.05
atrasado	0.15

Este periódico no se publica los domingos y días siguientes a festivo

OFICINAS.—PLAZA MAYOR, 18

—LUGO—

2.ª época.—Año XXVII.—Núm. 7.694

DIARIO MONÁRQUICO

Jueves 27 de julio de 1916

Nuevas orientaciones

En las «Memorias de niñez y juventud», obra póstuma del eminente doctor don Federico Rubio, que fué una de nuestras más positivas glorias nacionales, decía el sabio anatómico que, desde siglos atrás, los españoles tenemos un atávico sentimiento enfermizo acerca del decoro; enfermedad que se manifiesta por muchos síntomas y bajo diversos aspectos, siendo uno de ellos el que origina la creencia de que el trabajo es cosa de esclavos, villanos, pecheros y gente baja. Y añade: «Mientras dure esta enfermedad o preocupación, es imposible que nuestro pueblo sea feliz.»

Está el vicio tan arraigado en las clases altas como en las más humildes. Así, existe horror al trabajo, no sólo por pereza, sino porque se cree que humilla. Ved—expresaba el doctor Rubio—un industrial a quien favorece la fortuna y se hace rico. Si fué albail, todo su empeño consistirá en abandonar el oficio, y hacer olvidar que hizo mezclas y raspó ladrillos. Si zapatero, dejará la tienda y procurará hacer entender a todos que es un propietario. Otro efecto de tan ridícula manía es el de sobrecargar las clases improductivas a expensas de las productivas... No hay lavandera que no suspire por convertir a su hijo en padre cura o empleado o médico, así sea un animal. Así va resultando una llamada clase media exuberante, improductiva, hambrienta, parladora, rapada de saber, pretendiente y pretencioso o presuntuoso...

«El arte de la vida social, lo de menos importancia que contiene—con ser mucha—es lo que se llama «formas, modales o maneras». Más la tiene, sin duda, aquella parte que enseña el modo de doctrinar nuestras facultades y actividades para que, resultándonos provechosas, resulten al mismo tiempo útiles para la sociedad. Enseñad a una criatura a hacer, a trabajar, a producir, y la haréis laboriosa, honrada, disciplinada en el régimen armónico, de sus facultades, y necesariamente os resultará moral.»

Hace aún poco tiempo, con motivo de la brillante inauguración del Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, de Madrid, decía el ilustre presidente de aquel círculo, señor Zurano, dirigiéndose a Su Majestad el Rey:

—Quizá nuestra decadencia tenga su origen en la poca estimación que se tiene al comercio y a la industria, siendo así que no hay títulos de mayor valía que el de ser trabajador y honrado.

—Es indudablemente cierto—replicó el Soberano—, que en tiempos aún no lejanos era el ser comerciante motivo de menosprecio; pero la nobleza en las sociedades modernas tiene ya otros fundamentos, bastando la honradez y el trabajo para enaltecer y para que el ciudadano pueda llegar a los rangos de mayor valía.

Difícil sería imaginar ahora la vida y el movimiento mundanos—decía don Alfonso XIII—sin que el comercio recogiera los productos de las ciencias y de las artes, de la tierra y de las manos, de cuantos, en suma, manifestación de riqueza, para conducirla, repartirla y acrecentarla por los diversos modos del tráfico, teniendo por norma de conducta el respeto; más bien el culto, a la palabra empeñada...

Bueno es que las gentes vayan enterándose de tan justas manifestaciones hechas en honor del comercio, de cuya inteligente y poderoso actuación, ha dependido y dependerá siempre la verdadera prosperidad de las naciones.

Es necesario que la clase media abandone sus mezquinas posiciones lográndas a fuerza de mil estériles afanes en determinadas esferas de la empleomanía y de la política, y se dedique con entusiasmo a las fecundas prácticas de la vida mercantil e industrial.

Obtener un título en las universidades para fundar después en él una solicitud de plaza de escribiente, es de una mentecatez sin nombre. Como lo es también aferrarse a la idea de querer subsistir siendo abogado sin pleitos o médico sin enfermos, pudientes—debido a la extraordinaria abundancia de profesionales—cuando la agricultura,

el comercio y las artes de la industria, que son los más poderosos elementos de la riqueza privada y pública, tan necesitadas están de brazos y de inteligencias.—L. L.

La política al día

El Imparcial.

El Sr. Ruiz Jiménez, al hablar con los «reporters» que le visitan a diario, les dijo que había citado para pasado mañana, a las cinco de la tarde, a los directores de periódicos de Madrid para tratar de la censura y ver la manera de que ésta resulte casi insensible. —Le he dicho al jefe del negociado de la Prensa, Sr. Luque—dijo el ministro—, que no quiero ver más blancos en los periódicos y que ajuste su criterio a la mayor tolerancia posible.

Ha leído en algún periódico que con este régimen de censura no se podrá discutir el fallo que emita el Instituto de Reformas Sociales. Puede discutirse en los periódicos ese fallo y pueda hacer la Prensa toda clase de comentarios acerca de la huelga. Lo que no quiere el Gobierno es que se hagan campañas que puedan producir alteraciones del orden público.

En cuanto a la guerra se pueden hacer también toda clase de apreciaciones acerca de la importancia de una batalla, de las consecuencias de un hecho de armas. Lo que no puede ni debe hacerse son comentarios que constituyan injuria o agravio a cualquiera de los pueblos beligerantes.

Yo estoy seguro de que los periódicos secundarán estos lógicos deseos del Gobierno y que desde hoy se irán sin el menor blanco porque, aparte de que la censura será levisísima, ellos no pretenderán llevar a sus columnas palabras que puedan motivar esas alteraciones del orden, ni frases que impliquen grave ofensa, para los pueblos beligerantes, con los cuales mantenemos constantes relaciones de amistad.

Esta mañana he conferencia con el presidente del Consejo de ministros y hemos quedado en un todo conformes en que la censura quede reducida a los términos de que ya les he hablado.

También he conferenciado con el presidente de la Asociación de la Prensa, al que he dicho que no hay necesidad de que vaya a San Sebastián la comisión de representantes de la Prensa, puesto que el criterio del Gobierno no puede ser más tolerante ni más cordial para la Prensa.

Ya llegará la hora—terminó diciendo el ministro—de que el Gobierno justifique lo que no ha podido ser más benévolo en esta cuestión de la huelga.

Todos recordarán que el Sr. Canalejas cuyo amplio espíritu liberal era bien notorio, en ocasión parecida a esta carró la casa del pueblo y sus vendió la publicación de periódicos.

Nosotros no hemos cerrado la casa del pueblo, no hemos suspendido periódicos y la detenciones que hemos llevado a cabo no llegan a 25.

El subsecretario de Gobernación anunció por la tarde que el Sr. Ruiz Jiménez había conferenciado nuevamente con el conde de Romanones, en ratificación del criterio de que la censura quedase suprimida de hecho.

Así, al menos, lo interpretaron los periodistas, y la noticia fué publicada por los diarios de la noche.

Pero de madrugada el Sr. Alvarez Mendoza advirtió que no era exacto que la censura quedase de hecho suprimida, sino que será sumamente benévola.

En vista de ello, la directiva de la Asociación de la Prensa acordó aplazar la reunión a que estaban convocados los directores de los periódicos para nombrar una comisión que fuese a San Sebastián a pedir al conde de Romanones el restablecimiento de las garantías constitucionales.

Liga de la Dignidad Ciudadana

Acaba de fundarse en Cádiz la Liga de la Dignidad Ciudadana, entidad fundada con el exclusivo objeto de dignificar el sufragio universal.

He aquí sus estatutos únicos: I.—Denunciar individualmente o en grupo a las autoridades civiles o mili-

tares, todo atentado o violación intencionada de la ley del sufragio; recogiendo recibo de haberlo verificado, cuando ello se haya puesto en práctica.

II.—Vigilar a la puerta de los colegios electorales, denunciando ante la mesa legalmente constituida, todo cuanto pueda contravenir los dispuesto para la libre emisión del voto; bien en lo que se refiere a la suplantación de la voluntad del ausente, ya profanando la memoria del muerto, utilizando su fenecido derecho.

III.—Perseguir el delito de coacción y coarpeñamiento de votos, entrando, si para ello fuere preciso, en los centros que para tan vergonzosa operación se hayan establecido; aunque para reallzarlo hubiese de precisarse el empleo de la violencia.

Falta hace esa Liga en Cádiz y en España toda.

Crónicas madrileñas

Pero ¿no estamos bien así?

Al ustedes, los periodistas, les cae cada verano un suceso de interés general a merced del cual duplican la tirada de un periódico y hacen «su agosto», me dice un amigo mío, varón justo con más de cien mil pesetas de renta saneada, que el mismo va mejorando cada día con préstamos hipotecarios en los que no deja un cabo suelto.—No lo crea usted—le refuto.—Los periódicos españoles, modestos y honrados, suelen calcular sus gastos sobre un tipo máximo de tirada. Cuando las circunstancias obligan a las empresas periodísticas a rebasar ese tipo máximo de tirada, experimentan una contrariedad económica.

—Sí; sí... Pero el perro chico...

—El perro chico, es decir, la unidad convenida para la adquisición de cada ejemplar de un diario no cambia nunca de valor, aunque el precio del papel suba en proporción del 300 por 100 y las tintas y la maquinaria y la obra de mano aumenten su coste extraordinariamente... Además, el vendedor paga solamente tres céntimos por ejemplar... De aquí que sea el periódico el único producto que no ha experimentado la menor oscilación en su precio se agudice la crisis periodística por la subida de todas las materias necesarias para hacer un periódico. Por eso, a veces, cuando mayorera la venta de ejemplares, mejor es la ganancia de la empresa.

—Se quiere usted callar... Si daba gloria ver al público estos días pasados como arrebatada materialmente de manos de los vendedores los ejemplares de los diarios para saber las últimas noticias de la huelga.

Pero, en cambio, ya a consecuencia de la perturbación que el conflicto ferroviario ha producido en el servicio de comunicaciones los correspondientes administrativos de provincias han dejado de recibir los paquetes que los diarios madrileños les envían diariamente... Esta pérdida que puede calcularse en 1.550 pesetas diarias para un periódico que tenga 50.000 lectores en provincias, no puede enajenarse con el beneficio que haya podido producir la venta callejera, aún en el caso más favorable.

Por supuesto... Yo hubiera acabado de una vez con la huelga, solamente con prohibir que circulara la menor noticia sobre el movimiento de protesta...

Aproximadamente, eso se ha hecho.

Por que lo que los huelguistas se proponían era asustar a la gente y llamar sobre sí toda la atención pública...

—El caso lo merecía, como se ha demostrado.

—Sí... Como si las compañías no expusieran millones y millones que depositan en manos de sus empleados.

Con lo cual no hacen otra cosa que pregonar la ineptitud y la honradez de estos. Por que, si no lo merecieran...

Naturalmente... Pero eso mismo debían hacer ellos con las compañías.

—Lo mismo hacen. A su arbitrio disponen de sus gentes.

—Y no meterse a pedir imposibles, como la intervención en los balances... Si a mí me exigen mis dependientes cuenta de mis operaciones y de los beneficios que me producen los ponía en el arroyo...

—No es lo mismo... En este caso se trata de un servicio público. Además, la organización de las compañías de ferrocarriles y su relación con sus empleados y factores son distintas a la de su casa de usted y a la relación que con sus dependientes puede usted tener.

—Pero dejemos convenido que la última huelga no ha podido ser más inoportuna, ni más arbitraria... No existe en esos individuos otro afán que el de perturbarlo todo, qué necesidad hay de sacar las cosas de quicio? Pero, ¿no estamos bien así?

—No estamos bien así... ¡Hermosa frase, expresión del sentir egoísta de una clase! No, no estamos bien así y por ello es menester y urgente que una conciliación equitativa de intereses varíe o cuando menos modifique la actual organización social. A ustedes, es lógico que les parezca de perlas la actual organización... La frase me ha traído a la memoria un hecho que hace algunos años en una capital española.

—A qué cuento.

—Un sucedido. El hambre menzaba con sus inquietantes dolores perturbar el orden público. Faltaban el pan y el trabajo. El obispo de la diócesis solía pasear en coche por las afueras de la ciudad caído una tarde, de regreso a su palacio, hubo de cruzar uno de los barrios más populosos. De improviso llegó hasta los oídos del prelado turbando la paz de su espíritu el vocerío que producía un grupo de braceros que con sus mujeres y chiquillos recorrían la población protestando de lo enorme subida de las subsistencias que les condenaba a la privación de lo más necesario. Iban precedidos de un mocetón portador de un estandarte en el que se leían las «subversivas» palabras «Pan y trabajo», el pan a ocho cuartos. «El buen pastor diocesano sacó la cabeza por la ventanilla del carruaje y preguntó beatíficamente, Pero ¿qué pasa?—Un obrero se adelantó y dijo al obispo:— Señor, llevamos tres meses sin trabajo y el pan está a doce cuartos.—El obispo volvióse a sus familiares y exclamó con una buena fé que encanaba:— ¡Dios mío! ¿Qué ganas de tomarse disgustos! ¿No estamos bien así?

Y tenía razón el obispo. —Pero más razón tenían los hambrientos.

C. DE LIS.

Los cupos de instrucción

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra, publicó la siguiente real orden:

«Excmo. Sr.: En vista del escrito que V. U. dirigió a este ministerio en 21 de junio último, consultando si varios individuos del cupo de instrucción del reemplazo de 1915, los cuales formaron parte de la base de cupo de su reemplazo, y que en la revisión del año actual han sido declarados inútiles, deben recibir la instrucción militar que no completaron su declaración de inútiles, a medida que sean declarados inútiles o esperen a que sean llamados los reclutas del cupo de instrucción de 1915, el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer que en analogía con lo dispuesto en el artículo 241 del reglamento para la aplicación de la ley de Reclutamiento, los individuos del cupo de instrucción que no hubiesen completado su instrucción militar correspondiente a los reemplazos de 1912, 1913 y 1914, y sean útiles en revisión, habiendo servido de base de cupo de su reemplazo, se incorporen a los cuerpos en que suvieron para terminarla a medida que sean declarados inútiles, y los pertenecientes al de 1915 que se encuentren en este caso, se entren a que los de este reemplazo sean llamados para recibirla.»

La lengua castellana

He aquí algunos interesantes detalles sobre la extensión y el uso de nuestro idioma, publicados por M. Abraham Galante en un periódico de Egipto.

El número de judíos que en Egipto hablan el castellano asciende a 100.000, originarios todos ellos de Constantinopla, Seoncia, Esmirna, Bagaria, Candia y otros puntos de Asia Menor. El resto de judíos que en Oriente hablan también español, se eleva a 500.000.

El español hablo en Salónica se halla directamente influido por las lenguas portuguesa e italiana; obedece esto a que una gran parte de los judíos expulsados de Portugal, y gran número de italianos italianos, se establecieron en este punto.

En las otras comarcas, el castellano ha sentido la presión de diversos idiomas. Las lenguas hebrea, aramea, turca y árabe; y los idiomas griego, persa y francés ejercieron viva influencia en la estructura de nuestra habla y llegaron a modificarse con la introducción de nuevas voces o con la formación de los plurales o con las terminaciones peculiares. Con gran número de ejemplos corroboraron lo dicho, probando con su elocuencia el olvido en que se tuvo siempre asunto tan importante como la conservación del idioma entre esos 500.000 españoles que viven en Oriente.

En los pueblo del monte Libano se habla el castellano; pero no por el cuida-

do de los Gobiernos españoles, sino por la comunicación frecuente con los países de la América del Sur.

Esos datos demuestran la necesidad y conveniencia de que nuestros Gobiernos acometan de una vez una decisiva campaña para la conservación de nuestro idioma en el Oriente, estableciendo centros de enseñanza dotados de personal capacitado y patriótico, que, al par que funda nuestra lengua, vaya abriendo nuevos horizontes para la expansión comercial.

Páginas sueltas

El derecho a la inmortalidad

Antes del «porqué» de mi inteligencia, me interesa el «para qué» de mi corazón. La vida, que es anterior a la conciencia, es un galopar, un continuo correr.

El interfecto se esfuerza en aclararnos el pasado; pero nada puede esclarecernos el porvenir. Sin embargo, es el futuro la trágica interrogante abierta en todas las almas. Este pobre escudero de la razón, linterna en mano, aspira a justificar nuestros pasos, como si no quedasen justificados por sí mismos, por la huella que dejaron. Lejos mi camino de obedecer a normas racionales, este arbitrario camino se agencia y crea una regla de actividad.

Las leyes del obrar dependen del «para qué», es tan sólo el hambre de vivir. De suerte que la razón (en punto al régimen de la persona, o sea el orden moral) es ya esclava de la vida; del anhelo de inmortalidad. Cuando la inteligencia se proyecta fuera para juzgar las cosas exteriores, y presende simplemente conocer, no la verdad, sino las verdades, entonces se desvía del problema trágico, esencial, y se nos hace indiferente. De ahí la frialdad de la ciencia en el sentido moderno y positivo del estudio de las cosas, más o menos próximas, nunca últimas, renunciando a sorprender la substancia; el ser en su universalidad, senda por la cual—dando un rodeo—podríamos saber algo de nuestro destino. Pero estableciendo su divorcio entre yo y las cosas, se destierra implícitamente la verdad, pues siendo ella una, en esta vía de paralelas constantes no se logra jamás la unidad apetecida.

Unas veces se inquiere el apoyo en el objeto; otras, en el pensamiento; entre los dos términos supuestos no hay sino el vacío. ¿Quién nos garantiza la efectividad de esta relación? ¿Qué es el algo superior a mí y las cosas que liga ambos en una síntesis suprema? La Verdad—se dice—es el acuerdo del pensamiento con el objeto. Pero el acuerdo supone ya un criterio previo del encaje, una noción anterior, en la cual van a acordarse los dos elementos. ¿Quién me la proporciona e impone? ¿La experiencia? ¿Yo?...

Cada vez vamos más desesperanzados a nosotros mismos, nuestro más seguro dominio, y aún dentro de nosotros, a las palpaciones íntimas, tras de un guía: de la acción que surge de las entrañas de la misma vida.

Y ya en otro plano, en la esfera del obrar, se preguntará qué cosas sean el bien y el mal. Según ese «sentir», buena será la conducta cuando responda a nuestra ansia central de vivir eternamente; malas, aquellas obras que no den derecho a la inmortalidad. No debemos plantearnos el problema del más allá; el único posible para los hombres es el del derecho a ser inmortales.

Y en busca de la efectividad de este derecho, por medio de los impulsos íntimos de la vida, es a donde hemos de dirigir nuestros esfuerzos. Hay que pasar por el corazón para ganar la gloria. En realidad, nuestros pasos, cuando caminamos con el alma, nos conducen, sin pensarlo, a los actos heroicos, y ellos van creando el único bien positivo: el derecho a la inmortalidad.

VICTORIANO GARCIA MARTI

A través de Galicia

Un maestro de Ferrol ha enviado al alcalde de Santiago un telegrama, diciendo que en nombre de la cultura protestaba de la fiesta nacional.

En Leiro pereció abogado en el río Avia el niño Fernando Palacios Silva. Fué bañarse con otros niños, siendo arrastrado por la corriente.

Días pasados descargó una furiosa tormenta en la Rúa (Orense). Durante ella cayeron varios rayos, uno de los cuales penetró en el portal de la casa de Antonio Pomares, vecino de Peñín quien se hallaba en aquel momento con un hijo suyo, de 12 años de edad, y otro joven

de 15, Antonio Rodríguez Daz, hijo de Antonio Rodríguez, también de Pein.

La chispa dejó muerto en el acto a Antonio Rodríguez e hirió gravemente a Antonio Pamares.

El ayuntamiento de Ferrol y la comisión designada al efecto trabajan con gran entusiasmo para que resulte concurrencia la feria de ganados que el mes próximo se celebrará en aquella ciudad. Se han recibido ya varios premios.

Ingresó en la casa de socorro de la Coruña el guardafreno del ferrocarril, Manuel Casullo, que fué apaleado bárbaramente por dos compañeros que le consideraron esquirol en la última huelga.

Por la carretera de Rianjo marchaba en dirección a la Puebla una mujer anciana.

Al pasar un automóvil fué arrollada, falleciendo poco después.

En breve actuará en la sala Triánón de Vigo la compañía de zarzuela que dirige el primer actor D. Fernando Vallejo.

El ayuntamiento de Ferrol acordó cooperar con mil pesetas, a la edición de un número especial de la obra "Las Maravillas de España".

Ha sido contratada la banda de música de los exploradores pontevedreses para amenizar los festejos que se celebrarán en la villa de Cangas los días 15 y 16 de agosto próximo, en honor del glorioso San Roque.

El Banco de España abrió en la Coruña un concurso, con objeto de adquirir un solar destinado a la escuela que proyecta construir.

Dicen de Villagarcía que cuando estaba más animado el paseo en la playa, tuvo que suspenderse a causa de haber quedado a oscuras el kio ko en que se hallaba la banda de música.

El director de la banda del regimiento de Zaragoza, Sr. López Farfán, ha comenzado un pasodoble titulado "Ramones", y dedicado al presidente del Consejo de ministros.

Ha desaparecido de Ferrol un joven de 20 a 22 años que alquiló una bicicleta a D. José Rodríguez, sin devolver la máquina.

En el comedor de Caridad de Vigo ha comenzado a suministrarse a los pobres una nueva comida diaria, por la noche, además de la que sirve al medio día.

Procedente de Madrid, llegó a Santiago el distinguido artista Mariano Benlliure, restablecido de su dolencia.

Detuvo la guardia civil en la estación de Orense a Miguel Lieny, de nacionalidad italiana, desertor del ejército y ladrón profesional.

Dicen de Porríño que pronto comenzará el tendido de los rieles del tranvía de Mondariz.

Publicaciones

"A E D INFANTIL"

La amenidad es la norma seguida por este semanario, que seguramente es leído tanto por los niños como por los hombres; periodiquitos así se granjean las simpatías de unos y otros.

El texto del número 26 es como sigue: Ofrenda de magales.—En favor nuestro: La Noche (Semanario de Vigo).—Los niños y la guerra.—Para "A E D D Infantil": Por un perro.—Cantares.—Adversidades.—La madre.—Nota cómica.—Pintipolín de verano: Charlas infantiles.—El lobo y la cigüeña.—Las trombas.—Sección escolar: Gimnasia para los niños.—Sección religiosa: Santiago, patrón de España.—Maravillas de la naturaleza.—El ciervo.—Un congreso como hay muchos: Los animales pidiendo rey.—Encargo a mi primo.—Historieta muda.—Mesa revuelta.—Colaboración infantil: Pasatiempos del número 27.—Correspondencia abierta.—Trabajos leídos y aceptados.

FRANCIA EN MARRUECOS

Los prisioneros alemanes

Los alemanes se han lamentado en distintas ocasiones del régimen inhumano a que estaban sometidos sus prisioneros de guerra en Marruecos.

El Gobierno francés no ha presentado ninguna dificultad para autorizar a misiones neutrales la visita a los campos de prisioneros de guerra alemanes en Marruecos.

En junio de 1915, M. Mrs Bugster y de Berval, delegados del comité internacional de la Cruz Roja, y poco después los representantes de la embajada de los Estados Unidos en París, practicaron informaciones que demostraron la absoluta inexactitud de las acusaciones alemanas.

Habiendo sido reclamada por el Gobierno alemán una tercera información, el Gobierno francés consintió en ello, con la condición de que a los mismos delegados les fuese permitido inspeccionar los campos de prisioneros franceses en Alemania.

Los doctores suizos Blanchod y Spicer procedieron conjuntamente a la visita de los campos de prisioneros en Marruecos en diciembre de 1915 y febrero de 1916, y en Alemania en abril último.

La comparación de los informes oficiales donde dan cuenta de sus visitas en Marruecos y en Alemania es muy significativa.

Resulta en primer lugar, que la visita se prosiguió de manera bien diferente en uno y en otro país. En Marruecos, los delegados visitaron todos los campos de prisioneros que manifestaron deseos de conocer.

Las autoridades alemanas, por el contrario, les prohibieron, por pretendidas razones de interés militar, el acceso a todos los depósitos situados en las regiones invadidas y que habían sido particularmente señalados por el Gobierno francés, porque la suerte de los prisioneros internados en estas regiones es para las familias francesas, motivo de cruces inquietudes.

Tampoco les fué permitido visitar diversas fábricas de municiones, donde con violación de la Convención de La Haya trabajan prisioneros franceses.

En Marruecos los dos comisarios pudieron entrevistarse durante el tiempo que quisieron con todos los prisioneros que manifestaron deseos de hablarles, y estas conversaciones fueron rodeadas de todas las garantías de discreción deseables.

En Alemania comprobaron que los prisioneros que anteriormente habían presentado reclamaciones a los delegados de la embajada de España habían sido castigados por ello, temiendo se haya seguido la misma conducta con las reclamaciones que ellos recibieron.

En Marruecos los delegados comprobaron que los prisioneros están afectos a trabajos moderados y en condiciones de higiene irreprochables.

En Alemania han visto un gran número de prisioneros que trabajaban durante doce y algunas veces veinticuatro horas seguidas, en minas de carbón y potasa, en tales condiciones que el 40 por 100 tienen que ser evacuados, al término de pocos días, por enfermedad.

Estos prisioneros no tienen derecho a hacer conocer a sus familias el punto donde se encuentran ni el trabajo que hacen. Algunos que trabajan en minas desde hace más de un año, se les obliga a informar a sus familias de que estaban en un campo bien acondicionado, con teatro y cinematógrafo.

Médicos de marina civil

Por el ministerio de la Gobernación se convocan oposiciones al cuerpo médico de la marina civil, considerando que sin duda por escasez de facultativos pertenecientes a dicho cuerpo tropiezan las compañías navieras con algunas dificultades para dotar a sus barcos de médicos que reúnan las condiciones reglamentarias.

Los exámenes tendrán lugar en esta corte, dando principio el día 10 de octubre próximo.

Los exámenes se verificarán con sujeción al programa de preguntas que se publicará autorizado por esa inspección general.

El tribunal de examen lo constituirán: un catedrático de higiene, consejero del real de Sanidad; un catedrático de Geografía de la escuela de comercio, un profesor de idiomas, perteniente a centro oficial, el inspector de servicios de sanidad exterior y el inspector de sanidad de esta provincia; presidirá este tribunal el vocal de mayor categoría y actuará de secretario el de menos edad.

Desde Sarria

En el tren correo descendente de hoy llegó a esta villa, procedente de Madrid, nuestro respetable y estimado amigo el Excmo Sr. Marqués de Ugena.

En dicho tren correo viajaba para esa ciudad la distinguida dama excelentísima Sra. Marquesa viuda de Villaverde de Lumia.

Tuvieron el gusto de saludarla en esta estación los señores marqueses de Ugena y algunos amigos, ofreciéndole sus respetos.

En el mencionado tren correo salió para esa capital el presbítero D. José Rodríguez Gallego, secretario del vicariato castrense en Madrid, que se halla pasando una temporada en su pueblo natal de San Félix de Reimondez (Sarria).

En el tren ganadero de las cinco y cuarto de la tarde de hoy, regresó sin novedad la comisión que fué a Vivero para asistir al acto de promesa de los exploradores de allí.

A la estación asistieron bastantes exploradores a esperarles y darles la bienvenida.

La citada comisión se mostró muy satisfecha de su estancia en Vivero.

El jefe de tropa Sr. Casáis, dió vivas a los exploradores de España, a Sarria y a Vivero, que fueron contestados con entusiasmo.

En la misma tarde de hoy los exploradores de Sarria, uniformados, pasaron

al hotel Villa-Andrea con el jefe señor Casáis y los instructores D. Cándido López Valcarcel y D. José Vázquez Gayoso y saludaron a los Sres. Marqueses de Ugena, felicitando a la vez a la señora D.ª Ana Prendergast de Oñate por el día de su santo.

También tuvimos el gusto de saludar en esta estación en la tarde de hoy al notario de esa capital nuestro apreciable amigo D. Manuel Montero Lois, que se dirige para sus posesiones de Outeiro de Sanid (Samos)—X.
26 julio 1916.

La colonia gallega en Santander

La colonia gallega en Santander dirigió al presidente de la diputación provincial de Lugo el siguiente telegrama:

"Santander 25 julio.—Reunida esta colonia fraternal banquete, con asistencia autoridades locales, conmemoración festividad Patrón Apóstol Santiago, acordó saludar usía y capital provincia.—El presidente, Quiroga."

El presidente de la diputación contestó con este otro:

"Agradezco vivamente saludo que transmitió diputación y correspondo efusivamente, haciendo votos prosperidad esa importante colonia, hasta el día histórico en que esta provincia lucense, tan rica y tan desconocida, se una por Asturias en línea férrea con la Montaña de Peñas Arriba, ya que nuestros mares, nuestras brisas y nuestras mieses son los mismos, y solo por un absurdo nacional nos relacionamos a manera de antipodas.—Tapia."

Noticias militares

El coronel que fué de la zona de Lugo, D. Joaquín Prat Torras ha sido destinado a la de Pamplona.

Se incorporó al regimiento de Zamora el médico segundo D. Francisco Fernández.

El brigada del regimiento de San Fernando Angel Darriga Velga y el sargento Sadot López Castro fueron destinados a la zona de Orense y al regimiento de Zamora respectivamente.

Al sargento de infantería de Zamora Matías Martínez Vázquez se le concedió licencia para contraer matrimonio con D.ª Luisa González Pérez.

Mejoras locales

Ayer estuvo en la alcaldía, con el objeto de entrevistarse con el señor alcalde, una comisión de vecinos de la carretera de la Coruña, los cuales solicitaron de dicho señor que el nuevo tendido de la cañería, que ha de conducir las aguas de la traida del municipio, vaya subterránea durante su paso por las inmediaciones de la referida carretera.

El Sr. López Pérez, conforme en principio con la pretensión de los comisionados, hubo de hacerles presente la imposibilidad en que se hallaba de poder acceder a los deseos por ellos expuestos, a causa de los gastos que la mejora pedida había de originar al municipio y que éste no puede por ahora sufragar.

Sin embargo, si los propietarios interesados contribuyen con una cantidad suficiente, el alcalde ofreció que el ayuntamiento cooperaría a que su petición se viese atendida.

Los comisionados salieron altamente satisfechos de su entrevista con el señor López y es de esperar que el vecindario contribuya con la cantidad necesaria, para que pueda llevarse a cabo, sin demora, una obra que aparte de la higienización que en si envuelve, contribuirá a hermosar aquella parte de las afueras de la población, de tanto tránsito y creciente desarrollo.

Ayer y hoy

Encontrábase desde anteaer en esta capital, el primer vicepresidente del Congreso de los diputados D. Antonio Aura Boronat, quien vino a reunirse con su señora, que se halla tomando los baños en el balneario.

Verificóse ayer el enlace de la bella señorita Teresa Regueiro y el concejal de nuestro ayuntamiento y acreditado comerciante de esta plaza, nuestro querido amigo D. Alvaro González Lenza.

La boda se celebró en la casa de la novia, asistiendo únicamente las personas de las familias de los contrayentes, quienes salieron por la noche en viaje de novios.

Al felicitar al nuevo matrimonio, nos complacemos en felicitar a sus respectivas familias, deseando a aquellos dichas sin cuento en su nuevo estado.

Se ha dispuesto por la dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado que el día 1.º de agosto próximo se abra el pago de mensualidad corriente a las clases activas, pasivas, clero y religiosas en clau-

sura, que perciben sus haberes y asignaciones en esta provincia.

Por la comisión provincial se acordó sacar a subasta la adquisición de acopios de materiales para la conservación de las carreteras de Villalba a Camposa, Volvedero del Buño a la Tolda de Castilla, Ribadado a Vilela, Puebla de San Julian a Puertomarín, Pontón de la Gullpileira a Gontán, Mazadoiro a Lamarriqueira, Bóveda a Monforte y Aguias a la casa consistorial de Muras, el año actual.

Durante el plazo de diez días podrán formularse reclamaciones contra este acuerdo.

Se ha dispuesto que se devuelvan a D. Nicolás Morado Incógnito, vecino de Lugo, las 1.500 pesetas que depositó para redimir del servicio activo a su hijo Faustino Morado Fernández.

El ministro de Fomento ha ordenado a los gobernadores de las provincias damnificadas por las últimas tormentas, que le envíen detalles acerca de los destrozos causados por los temporales para disponer que se efectúen las obras que sean necesarias.

Al mismo tiempo ha pedido a los ingenieros jefes de obras públicas una relación de aquellos daños y de los recursos que sean precisos para dar impulso a las obras de reparación de los destrozos, con el fin de conjurar las calamidades que sufren los pueblos castigados por los citados temporales.

Estuvo en Ribadeo el baron de Van Rogen, ministro plenipotenciario de Holanda en Madrid.

Realiza en lujoso automóvil un viaje de recreo, inspeccionando los consulados de dicha nación en Galicia.

La colonia gallega de Madrid ha celebrado un banquete, que estuvo muy animado, con motivo de la fiesta del Apóstol Santiago.

La comisión provincial acordó reconstruir el puente de Cima de Vila, en el distrito municipal de Láncara, señalando un plazo de diez días para presentar reclamaciones.

Mañana debe pasar por la estación férrea de esta ciudad el capitán general D. Valeriano Weyler, con dirección a Curtis.

Desde allí marchará en automóvil a Santiago a fin de asistir al acto de descubrimiento de la estatua del Sr. Montero Ríos.

En la "Gaceta", se publicó por la dirección general de Obras públicas una nota de la embajada francesa con las condiciones precisas para obtener del Gobierno francés permisos para pasar la frontera en automóvil.

Ayer tarde regresaron a esta capital los exploradores lucenses que habían ido a Vivero para asistir a la promesa de los de dicha ciudad.

Con ellos vinieron también los que fueron ostentando la representación de los boy-scouts de Sarria, quienes siguieron viaje en el tren de la tarde a la pintoresca villa.

Los excursionistas vienen muy agradecidos a las atenciones que han recibido.

El próximo sábado saldrá para Santiago una comisión de los distritos del partido de Mondoñedo para asistir a la inauguración de la estatua del Sr. Montero Ríos.

Por medio de circular, la compañía de ferrocarriles del Norte hizo saber a sus empleados que se les concede con carácter fijo el real diario de aumento en el sueldo, petición que había dado lugar a la huelga.

Dicen de Guitiriz que comienza a verse muy animado el balneario. Actualmente se encuentran haciendo uso de aquellas salutíferas aguas numerosas personas.

La corrida de toros celebrada el martes en Santiago ha resultado muy buena. El ganado era valiente y los diestros se han lucido en la lidia, especialmente Celita que estuvo superior, dándole tres orejas y siendo sacado en hombros de la plaza.

Ayer tarde hicieron ejercicios en el campo de Montrón las fuerzas del destacamento de Zamora, al mando del capitán Sr. Iglesias.

El "Heraldo de Madrid", se ocupa de la carestía del papel y pide que tome medidas el Gobierno, con el fin de evitar que la prensa de Madrid y de provincias tenga que dejar forzosamente de publicarse.

Añade que las personas que viven al amparo de lo que producen los periódicos, representan mayor número que los mineros y ferroviarios reunidos, puesto que son más de treinta oficios los que se hallan amenazados de un paro forzoso.

Se ha posesionado del cargo de jaez de primera instancia de Betanzos el electo de Chautada D. Manuel Fidalgo Díaz.

Ayer ha recibido cristiana sepultura el cadáver de la Sra. D.ª María Yáñez

Montecelos, viuda de Fernández, fallecida en la tarde del lunes.

A tan triste acto asistió numerosa concurrencia.

Sus hijas y demás familia envían la expresión de su agradecimiento a cuantas personas tomaron parte de algun modo en su duelo.

Hoy a las seis de la tarde será conducido al cementerio general el cadáver del niño Melchor López Rodríguez, hijo de nuestro amigo el capitán de infantería D. José López Rodríguez, que en la mañana de ayer ha subido al cielo.

Enviámosle la expresión de nuestro pesar, así como a toda la familia del malogrado niño.

Descargó ayer tarde sobre esta ciudad una gran tormenta, acompañada de muchos relámpagos y durando unas tres horas.

Cerca de las siete la tronada fué aljándose, lloviendo copiosamente.

Ignoramos si habrá causado desgracias y daños en la cosecha.

El próximo sorteo de la lotería nacional se celebrará el día 1.º de agosto entrante.

Consta de tres series de 33.000 billetes cada uno, al precio de 30 pesetas, divididos en décimos de 3 pesetas.

Se distribuirán 683 684 pesetas para cada serie.

El premio mayor es de 100 000 pesetas, el segundo de 60.000 y el tercero de 20.000.

Hay doce premios de 1.500 pesetas y 1 312, de 300.

La Academia de Ciencias de París ha concedido un premio de 1.500 francos a D. Leonardo Torres de Quevedo, por haber inventado una máquina de calcular que resuelve las ecuaciones algebraicas.

El Sr. Torres de Quevedo resiee ahora en Madrid, donde se dedica a profundos problemas científicos.

Los que viajan: Pasó por Monforte, con dirección a Lourizán, el presidente del Senado señor García Prieto, a quien acompañaban algunas personalidades.

También ha pasado para Burgo de Osma el obispo de aquella diócesis don Manuel Lago González, con su mayor-domo.

Después de prestar aquí servicio durante la huelga ferroviaria, ha regresado a Chantada nuestro estimado amigo el oficial de telégrafos, jefe de aquella oficina, D. Eduardo Campo.

Ha llegado de Madrid el oficial de Hacienda, nuestro amigo D. Jesús Piñeiro Maseda.

Saló para sus posesiones de Bercerá el concejal del ayuntamiento, nuestro estimado amigo D. José Fernández López, con su familia.

Programa de las obras que ha de ejecutar hoy en el paseo la banda municipal, de nueve a once de la noche:

- 1.º "Cinematógrafo Nacional", pasodoble.—Giménez.
- 2.º "Garín", sardana.—Bretón.
- 3.º "Aida", fantasía.—Verdín.
- 4.º "Las Golondrinas", pantomina.—Usandizaga.
- 5.º "E. Huérfano", pasodoble.—Roig.

Han sido sacrificadas ayer en el matadero público nueve reses vacunas y 11 cabrias.

Entraron en la plaza de abastos 12 bultos de pescado.

La mejor solución alcalina se obtiene con la SAL VICHY-ETAT, producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura de verdad el artitismo, reuma, diabetes, gota, etc.

Diez céntimos el paquete SAL VICHY-ETAT para un litro de agua. Una peseta la caja de doce paquetes.

Balneario "La Salud", casa de baños. Véase el anuncio en 4.ª plana.

Fiestas de San Froilán

Suscripción para los festejos de San Froilán.

Sres. D.: Pedro Romero y Hermanos, 50 pesetas; Cooperativa Militar y Civil, 50; Demetrio Álvarez, 30; Hija de Plácido Ramos, 25; Viuda de Román Fernández, 25; Souto, Montenegro y Pedrosa, 25; Brandariz y Compañía, 25; Ernesto Díaz, 25; Escolástica Lois, 25; H. Comercio, 25; Laborio Revilla, 25; Dositeo López Cedrón, 25; Antonio Ameijide, 25; Travadelo y Compañía, 25; Sucesores de Luaces, 25; Jesús Franco, 25; Antonio Paz Gayoso, 25; Francisco González Fariña, 25; José Pardo y Compañía, 20; José López y López, "La Favorita", 20; La Madrileña, 20; Pedro Rodríguez Somoza, 20; Fulgencio Manso, 20.
Total 605 pesetas.

Cultos

Adoración nocturna.—En la santa iglesia catedral nocturna.
Día 28. Turno: San Luis.

Datos demográficos

Movimiento de población ocurrido en este término municipal el día 26:
Defunciones — Melchor López Rodríguez, de 12 meses, en Lugo, y Ángel Romay Cancela, de 50 años, casado, en Albeiros.

PEDRO ROMERO Y HERMANOS

CASA DE BANCA Y CAMBIO
Ortaza Moratin, 1.—Raiña, 4, Lugo.

DIRECCIONES TELEGRÁFICAS:
ROMERO ORENSE-ROMERO LUGO

SECCION DE BANCA
Giros sobre todas las plazas de la península y principales de Europa, ambas Américas y demás países del extranjero; cartas de crédito; giros telegráficos, descuentos, cuentas corrientes, préstamos, cuentas de crédito, negociaciones de letras sobre las plazas de la península y del extranjero, depósitos, consignaciones voluntarias en efectivo, etc.

CUSTODIA DE TITULOS
Este servicio es gratuito para todos nuestros clientes.

SECCION DE BOLSA
Compra-venta de valores del Estado e industria—en firme o en comisión—en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Lisboa, New-York, Buenos Aires y Rio Janeiro, disponiendo al efecto de correspondientes directos en estas plazas y teniendo siempre amplia información de los valores más recomendables por sus garantías, estamos en toda ocasión a la disposición de nuestros clientes para cualquier consulta que nos dirijan, siendo gratuito nuestro servicio de información.
Negociaciones de toda clase de residuos cupones.

SECCION DE CAMBIOS
Compra de oro en barras y cambios de toda clase de monedas, billetes del Banco de Portugal, además del extranjero. Giro mudo comercial para la península. Seguros de cambio.

Esta casa está encargada del pago de toda clase de cupones y amortizaciones de las acciones y obligaciones de la compañía de ferrocarriles del Norte, sin más descuento que los impuestos del Tesoro.

Magnífica cámara acorazada con departamentos de alquiler a la disposición del público y bajo su custodia directa para la conservación de títulos, valores, documentos de interés, joyas, objetos preciosos, etc., etc.

Apertura de cuentas corrientes con interés de tres por cien anual y libreta de ahorro con igual interés.

Alquiler de medicinas de farmacia

Academia de matemáticas preparatoria para el ingreso en las carreras militares y en las de ingenieros civiles, arquitectos, ayudantes de obras públicas, sobrestantes, telegrafos, etc.

A CARGO DE
D. LUCIANO FERNÁNDEZ Y FERNÁNDEZ

CATEDRÁTICO DE MATEMÁTICAS DEL INSTITUTO DE LUGO

Las clases darán principio el primero de octubre.

PARA INFORMES DIRIGIRSE A DICHO SEÑOR

Traslado de notaría

Don Pedro Menéndez-García del Busto ha trasladado su despacho desde la calle de la Cruz a la del Castillo, núm. 10, frente a la audiencia.

HONORIO MANSO, Médico-Cirujano y Odontólogo.

ARMADA, 3 Y 5.—2.

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos.—Puentes, coronas de oro y dientes a pivot.—Orificaciones y empastes de todas clases.—Obturadores y palanquillas artificiales.—Corrección de anomalías dentarias.—Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL MÉDICO-QUIRÚRGICA Y ESPECIAL DE LAS ENFERMEDADES DE LA BOCA Y DIENTES, GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS.

Horario de 9 a 12 y de 2 a 5.

Nota. Las extracciones y demás operaciones que se ejecuten en esta clínica, serán sin dolor, valiéndose para ello de anestésicos completamente exentos de peligro para el paciente.

NUESTRA INFORMACIÓN

Madrid 26.

Veraneo regio

Los Reyes en Santander

Con la llegada de la real familia a Santander, reina en aquella capital gran animación.

Los trenes conducen numerosos forasteros, procedentes de Madrid.

En el Sardinero se han instalado muchas personalidades que pasarán allí el verano.

Al palacio de la Magdalena acudieron las autoridades y comisiones oficiales para ofrecer sus respetos a sus majestades.

Hoy sellaron los soberanos viniendo a la población en donde pasearon por las principales calles.

El «Río de la Plata»

Ha llegado a Santander el crucero «Río de la Plata».

Cordujo al capitán general de Ferrol Sr. Estre de Catoira, que fue a cumplirle a los Reyes.

«El Giralda»

Ha fondeado en Santander el yate «Giralda», procedente de San Sebastián.

Permanecerá allí de servicio durante la estancia de los Reyes.

De viaje

Burell a Galicia

Mañana saldrá para Galicia el ministro de Instrucción pública.

Desde Monforte irá a Pontevedra y acaso pernocte en Lourizán.

El sábado marchará a Santiago, visitando el lunes la Coruña.

Luque a Madrid

Ha salido de San Sebastián para Madrid el ministro de la Guerra.

En la estación se hallaban las autoridades civiles y militares y muchos amigos tributándole una afectuosa despedida.

El Sr. Alvarez Mendoza

Ha salido para Santiago el subsecretario del ministerio de la Gobernación.

Asistirá el Sr. Alvarez Mendoza al acto que ha de celebrarse en Santiago, regresando seguidamente a Madrid.

Asamblea periodística

El precio del papel

Hoy volvió a reunirse nuevamente en el local de la asociación de la prensa la asamblea periodística.

Se dió cuenta de los trabajos ejecutados por las respectivas comisiones que han de estudiar los diferentes asuntos relacionados con la carestía del papel y cuyas conclusiones han de someterse a los poderes públicos.

Parece que una de las soluciones es elevar el precio de cada periódico a diez céntimos mientras no desaparezcan las causas que elevaron los precios del papel.

Una comisión visitó al ministro de Hacienda para tratar de estos asuntos.

Protesta de la prensa

Organizarse por la prensa periódica una protesta por si el Gobierno no accediese a las peticiones formuladas en la asamblea que se está celebrando por los representantes de sus periódicos.

Se trata de que esta protesta se celebre por todos los que viven del periódico en un mismo día y a la misma hora.

Si esto tampoco diese resultado, entonces se plantearía la huelga, dejando de publicarse los periódicos adheridos que son unos 300, suponiéndose que sería secundada por todas las poblaciones.

Las tormentas

Pueblos damnificados

En el ministerio de la Gobernación se reciben telegramas de provincias dando cuenta de que continúan las tormentas.

En algunos puntos las cosechas han sufrido grandes daños a causa del pedrisco y de las lluvias torrenciales caídas.

Los alcaldes de los citados pueblos solicitan envío de socorros para aliviar la situación en que han quedado muchos campesinos.

En Zaragoza

Dicen de la capital de Aragón que han comenzado los trabajos de reparación,

por los obreros de obras públicas, de los destrozos originados en los pueblos de aquella provincia por las inundaciones habidas.

Se han enviado viveres a los pueblos más perjudicados por las tronadas.

Colisión en el mar

Pidiendo auxilio

El vapor italiano «Palermo» ha pedido auxilio en un radiograma expedido cerca del Cabo de Palos.

Parece que este buque tuvo un choque con otro vapor, sufriendo averías de importancia en el casco, inundándose una bodega.

El barco averiado pudo seguir viaje, escoltado por dos vapores, dirigiéndose a Oán.

Conducía un cargamento de caballos para aquella plaza.

Los ferroviarios

Informe terminado

Se ha reunido hoy el pleno del Instituto de Reformas sociales.

Discutióse detenidamente el informe presentado por la ponencia resolutiva para resolver el asunto de la huelga ferroviaria.

Dicho informe se enviará ahora al Gobierno, que habrá de sancionarlo antes de hacerse público.

Espérase ahora que tanto la compañía como los obreros acepten el laudo, que constituye un laborioso trabajo del Instituto.

Otro informe

Ha sido entregado al ministro de Fomento por los directores de las compañías de ferrocarriles un informe muy extenso.

En él se contesta a las peticiones formuladas en la asamblea económica de Zaragoza por los obreros.

Infantes de viaje

A Francia

Estuvieron en San Sebastián los infantes D.^a Beatriz y D. Alfonso, que almorzaron con la Reina D.^a Cristina. Después continuaron viaje, marchando con dirección a Francia.

Los abogados

Defendiendo la clase

En breve aparecerá un manifiesto publicado por la comisión permanente de abogados, constituida para su defensa.

En este documento se pedirá la dimisión del director general de los Registros Sr. Pérez Crespo, por su falta de actividad en el despacho de los asuntos.

Solicitarán que se convoque inmediatamente a oposiciones en los distritos en donde existan notarías vacantes. Este manifiesto se circulará entre los senadores y diputados y todos los abogados.

De política

La suspensión de garantías

La prensa continúa ocupándose del asunto de la suspensión de las garantías.

Quéjase el ministro de la Gobernación de los ataques que la prensa le dirige con motivo de la previa censura.

Considera el Sr. Ruiz Giménez injustificada la actitud de algunos periódicos.

Las garantías no se restablecen, aunque se suprima la censura.

Para lo primero se espera a que los ferroviarios acepten el fallo acordado en su pleito por el Instituto de Reformas sociales.

La guerra europea

Noticias de París

El comunicado oficial de Francia participa que ha continuado la lucha en el Mosa, mostrándose la artillería activísima.

En otros puntos también se ha combatido, sin que hayan ocurrido cambios de importancia.

El «Bremen»

Reina ansiedad en Berlín por ignorarse el paradero del submarino «Bremen», que aún no ha regresado de Baltimore.

Témese que le hubiesen capturado los barcos británicos que le perseguían.

Marroquíes sublevadas

Asegúrese que han sido fusilados en el Somme por los franceses algunas tropas marroquíes.

Añádese que éstas se sublevaron, negándose a seguir peleando y rompiendo el fuego contra los franceses.

Los sublevados fueron sometidos a consejo sumarisimo y fusilados.

Exitos rusos

Los despachos de Rusia dicen que sigue el avance de los moscovitas, hallándose actualmente a pocos kilómetros de la frontera húngara.

En los combates que sostuvo en el frente ruso el general germano Lesingen ha perdido casi la tercera parte de su ejército, o sea 50 000 hombres.

Vapor hundido

A causa de haber chocado con una mina se hundió el vapor «Maas», de nacionalidad holandesa.

Han perecido ahogados algunos de sus tripulantes, salvándose el resto.

De Londres

Despachos oficiales de Inglaterra dicen que los alemanes han reforzado sus líneas de Somme con numerosos contingentes y nuevo material de guerra.

El enemigo hace uso incesantemente de sus cañones, que es contestado por nuestra artillería.

Han fracasado algunos ataques de los alemanes, que fueron rechazados, con grandes pérdidas.

Hemos obtenido algunas ventajas, avanzando sobre Posieres, haciéndoles bastantes prisioneros, incluso jefes y oficiales y apresando algún material de guerra.

El Kaiser a Rusia

Ha partido con dirección al frente oriental el emperador Guillermo, a quien le acompañan el jefe del estado mayor y algunos generales.

IMP. DE MENÉNDEZ,

Plaza Mayor, 18

ANUNCIOS

Emulsión
"Dos pescados"
(Marca registrada)



Importante

Las aguas minerales Vichy-Etat son las alcalinas más superiores y las que mejores resultados producen tomadas a domicilio Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones) Vichy-Grand-Grille (hígado). Son insustituibles.

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

!! EUREKA !!

Nueva tinta granular soluble en agua fría



RAPIDEZ
FACILIDAD
LIMPIEZA
ECONOMÍA

ARTÍCULO SIN RIVAL



Pida V. la tinta EUREKA de César Giorgeta - Valencia

Producto patentado, marca registrada

DE VENTA EN LAS BUENAS PAPELERÍAS y en la imprenta de este periódico

Papel para envolver

De venta en la imprenta de este diario.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Líneas al Rio de la Plata y al Brasil

Saldrá el 4 de agosto de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

INFANTA ISABEL DE BORBON

El 14 de agosto saldrá de Bilbao y Santander, el 15 de Bujón el 16 de Coruña, el 17 de Vigo el 18 de Lisboa, facultativa, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

Líneas a Antillas, México, New York y Costafirma

El 15 de agosto saldrá de Barcelona, el 16 de Valencia, el 18 de Málaga y el 30 de Cádiz, para Nueva York, Habana, Veracruz Puerto México, el vapor

ANTONIO LOPEZ

El 16 de agosto saldrá de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de la Coruña para Habana y Veracruz admite carga y pasaje y carga para Costafirma y Pacífico con trasbordo en la Habana, el vapor

ALFONSO XIII

El 10 de agosto saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma Puerto Rico, Colón, Sabana-Cayago, Puerto Cabele y la Guayra, en el que se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, y Puertos del Pacífico el vapor

MANUEL CALVO

Línea de Filipinas

El saldrá de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Mo-llo Mania, sirviendo por intermedios puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java Sumatra, China, Japón y Australia, el vapor

Línea de Fernando Poo

El día 1 de agosto saldrá de Barcelona, con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tánger, Casablanca, Mazagán, escalas facultativas, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo, el vapor

CATALUÑA

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Agente de dicha Compañía en la provincia

Don Manuel Otero Soto.—Chantada

quien facilita pasajes de cámara e informes para pasajeros de dichas clases y cargadores



H. MANSO

Médico-Cirujano y Odontólogo, ARMAÑAZ Y 5 2.º

Construcción de dentaduras artificiales de todos los sistemas conocidos.—Puentes, coronas de oro y dientes a pivot.—Orificaciones y empastes de todas clases.—Obturadores y paladares artificiales.—Corrección de anomalías dentarias.

Restauración de ambos maxilares.

CONSULTA GENERAL
MEDICO QUIRURGICA
DE LAS
ENFERMEDADES DE LA
BOCA Y DIENTES,
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

HORAS
DE
9 A 12
Y
DE
3 A 7

NOTA.—Las extracciones
y demás operaciones que se
ejecutan en esta clínica, se
hacen SIN DOLOR, valiéndose
para ello de anestésicos
completamente EXENTOS
DE PELIGRO para el pa-
ciente

Han llegado los

afamados botijos porosos
del agua fresca

En los bajos de la casa que hace esquina a las calles de la Cruz y Palacio, con frente a la plaza del Campo, se ha abierto una cacharrería a precios económicos, con los afamados botijos y botellas de barro blanco para el agua fresca y todo lo concerniente al ramo de alfarería del país, Castilla y otras poblaciones.

— AGRICULTORES —

Se reciben avisos para la venta de insecticidas y fumigantes para los insectos del suelo, árboles, hortalizas, etc., etc. Además para curar toda clase de enfermedades de la piel de los animales y el fluido desinfectante para casas hospitales y cuartos.

También EL ASPERON que lo limpia todo, especial para las manos y sin rival para cuchillos. La correspondencia: Miño, número 25.—LUGO.

Leonardo Castro Fernández.

La Unión y el Fenix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.—Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS sobre LA VIDA SEGUROS contra INCENDIOS

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros e incendios la considerable suma de pesetas 198.426.666'53.

Subdirector en la provincia de Lugo: VICENTE CANOURA, calle Manuel Becerra, núm. 6, principal.—Lugo.

Una señora

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de: neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer.—Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito puramente humanitario, es la consecuencia de un voto.—Dirigirse únicamente por escrito a D.ª CARMEN H. P. GARCIA, Aribau, 24, BARCELONA.

Jesús García Gesto

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Y CORREDOR DE COMERCIO

Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones. Compra y venta de valores cotizables en Bolsa.

Castelar, 6.—Lugo

Lo práctico

resulta adquirir "La Joya del Hogar", enciclopedia casera que contiene medicina vulgar, belleza, recetas para sacar manchas, conservación y limpieza del calzado, aseo de la casa, fabricación de dulces y licores, agricultura, juegos de magia, física y química, para hacer flores y conservar las plantas, recetas para hacer refrescos, tintas, barnices, colas engrudos y otras miles de cosas útiles y curiosas, finalizando la obra una nutrida sección dedicada a hacer de comer.

Todo ello por el módico precio de 3 PESETAS en las principales librerías

Se vende

la casa núm. 105 de la calle de la Ruanueva, con huerta.

En la misma informarán.

Nilo Fernández Castro,

ABOGADO

Ruanueva, 9, 2.º

PIANO DE SALON,

cuerdas cruzadas, tres pedales, con muy poco uso, se vende en buenas condiciones.

Informarán en esta imprenta.

Venta

Se hace de una casa de nueva construcción sita en calle céntrica de esta ciudad, con un solar acesorio, jardín etc. Calle Aguirre, número 5, informarán.

INTERESANTE

En el establecimiento de Manuel Souto, calle del Conde Pallares, 18, esquina a Santo Domingo, se expenden los exquisitos vinos del Ribero y de los Sres. Gurriarán de Orense.

Esta casa de comidas se recomienda por la rapidez, esmero y economía con que sirve.

Los domingos callos.

Conde Pallares, 18

Línea tresa de la ternera

En la Gran clínica Veterinaria, Ronda de la Coruña, número 6, se vacuna todos los meses, una ternera de la cual se extrae línea, que se vende en tabos para dos personas, al precio de una peseta.

LA SALUD Casa de baños

RUBINE. 22, (RIAZOR).—LA CORUÑA

PROPIETARIO DON RAMÓN DORREGO

Es la mejor casa de baños de España. Lo prueba el diploma de honor obtenido en el concurso nacional.

Dos médicos de reconocidísimo prestigio prestan servicio gratuitamente a los clientes de la casa. En esta no falta ninguno de los más modernos adelantos que se emplean en los casos que la ciencia prescribe a los enfermos al tratamiento hidroterápico, ni ninguna de las comodidades que puede apetecer el más exigente turista.

En amplias habitaciones, bañadas de luz solar, con excelentes condiciones higiénicas, dependientes entre sí y clasificadas en 1.ª y 2.ª hay 60 pilas de mármol, destinadas a agua de mar y dulce a la temperatura deseada; minero-termales de Lugo, Ciruelo, Cuntis, la Toja (con sus sales naturales), Arteijo, Cardas de Reyes, Archena, Melgas, Ledesma, Puente Viego, etc., baños medicamentosos de algas sublimado gelatinoso, salvado, alcalino, almidón, brea, ácido carbónico, (utilísimo a las enfermedades del corazón), etc., etc.

Especialidad en la preparación de baños artificiales, al frente de cuyo servicio se encuentra un competente farmacéutico.

En amplia sala de duchas se administran de agua de mar y dulce, fría y calientes escocesa circular, alternada, de vapor, trementinada ó mineral termal, según indicación y casos.

Las instalaciones de electroterapia, masaje, pulverización, e inhalaciones se encuentran en departamentos independientes.

Posee esta casa una espaciosa, limpia y segura playa para los años de oleaje, con elegantes y cómodas casetas. Desde la preciosa «esera» que domina un panorama encantador se divisan las frecuentes entradas y salidas de los poderosos trasatlánticos y a la par que es dicha «esera» centro de animadas tertulias es punto de vista insuperable para contemplar el desfile de banistas y paseantes de la Concha de Riazor.

Al servicio del Bañerario existe un personal escogido de bañeros y bañeras, garantía de seguridad de los nadadores.

Es LA SALUD la casa de baños más concurrida de la población, y sin disputa la más preferida por los innumerables forasteros que a esta ciudad afluyen huyendo de los calores estivales del centro de España.

LA CAMPANA

GRAN FÁBRICA DE JABONES

DE

HIPÓLITO PILLADO

SITUADA FRENTE A LA ESTACIÓN DE FERROCARRIL

LUGO

Los jabones de esta acreditada fábrica están elaborados con aceite de olivas, según puede notarse por su buen aroma y dureza, igualando, en caso, a los de Castilla, Sevilla y resultando más baratos.

Se advierte al público, que no sea legítimo los que no tengan el sello de la campana.

VENTA AL POR MAYOR EN LA FÁBRICA

COLEGIO DEL SAGRADO CORAZON,

dirigido por los HH. Maristas

Dicho centro docente cuenta ya con un nuevo edificio, amplio y hermoso, que responde a todas las exigencias de la moderna Pedagogía.

Los ramos de enseñanza que abarca son:

1. Enseñanza primaria (repartida en cuatro cursos).
2. Segunda enseñanza
3. Enseñanza comercial (tres cursos)
4. Clases particulares de Adorno, Solfeo y Piano. Idiomas Francés, Inglés y Alemán.

Se admiten alumnos externos y medio pensionistas.

Para más informes pídase el reglamento del Colegio.

Balneario del Incio

— LUGO —

AGUAS FERRUGINOSAS ARSENICALES

Especiales en la Anemia, Clorosis, Dismenorrea, etc., y enfermedades nerviosas, Neurastenia, Histerismo, etc.

TEMPORADA OFICIAL: De 1.º de Julio a 20 de Septiembre

Itinerario.—Ferrocarril línea de Galicia hasta la estación de Boveda, y desde este punto, coches y automóviles al Balneario.

Hospedajes: de 6, 7, 8 y 9 pesetas con habitación, servicio, dormitorio y comida. Altura: 700 metros sobre el nivel del mar.

Para referencias, dirigirse en todo tiempo al Administrador del Balneario de Incio (Lugo).

De venta en Farmacias y Droguerías principales.—Pedidos al por mayor, D. VALENTIN FERNANDEZ, del comercio.—Bóveda, Médico habilitado del Balneario, Dr. Tena Sicilia.

Selectos chocolates BRANDARIZ

ENRIQUE BRANDARIZ Y COMP.ª

Ronda de la Coruña, 22

— LUGO —

Venta al por menor:

Plaza de Abastos

Caseta núm. 4.